

## 习近平会见美国国务卿布林肯

# 中美两国应彼此成就而不是互相伤害

### 王毅同美国国务卿布林肯举行会谈 中方对中美关系的 态度立场要求一以贯之



4月26日下午，  
国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。  
新华社图

4月26日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同美国国务卿布林肯举行会谈。

王毅说，当前，中美关系总体止跌企稳，但负面因素仍在上升积聚。中方对于中美关系的态度、立场、要求一以贯之，始终从构建人类命运共同体出发看待和发展中美关系，始终坚持习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则，始终主张尊重彼此的核心利益。

王毅表示，去年11月，习近平主席和拜登总统在旧金山成功会晤，为中美关系稳定、健康、可持续发展擘画了“旧金山愿景”，双方应该不折不扣加以落实。在当前变乱交织的国际局势下，中美关系下步如何走，首先要回答好一个根本问题，那就是中美究竟是要做伙伴还是做对手。这是中美关系走向稳定发展的第一颗纽扣。如果美国总是把中国当做最主要对手，中美关系就只会麻烦不断，问题丛生。

王毅强调，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。中方要求美方不折不扣恪守一个中国原则和中美三个联合公报，不得以任何方式向“台独”分裂势力发出错误信号，切实兑现拜登总统不支持“台独”、不支持“两个中国”“一中一台”、不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止武装台湾，支持中国和平统一。

王毅指出，中国人民的发展权利不可剥夺。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷，这不是公平竞争，而是遏制围堵，不是去风险，而是制造风险。美方应该将不寻求遏制中国经济发展，不寻求同中国“脱钩”，无意阻止中国科技进步的表态落到实处，停止炒作“中国产能过剩论”的虚假叙事，撤销对中国企业的非法制裁，停止加征违反世贸组织规则的301关税。

王毅强调，亚太地区不应该成为大国角斗场。希望美方作出正确抉择，与中方相向而行，在亚太实现良性互动，放弃搞排斥对方的小圈子，不要胁迫地区国家选边站队，停止部署陆基中导，停止损害中国战略安全利益，停止破坏地区来之不易的和平稳定。

布林肯表示，中美关系是世界上最重要的双边关系，负责任地管理两国关系是中美双方的共同责任。美方继续奉行一个中国政策，不支持“台独”。美方不寻求改变中国体制，无意同中国发生冲突，不寻求同中国脱钩，不寻求遏制中国发展，一个发展、成功的中国对世界是好事。愿同中方一道，在两国元首旧金山达成共识的基础上向前走，加强对话沟通，有效管控分歧，避免误解误判，推动中美关系稳定发展。

双方还就乌克兰问题、巴以冲突以及朝鲜、缅甸等问题交换了看法。

双方一致认为会谈是坦诚、实质性、建设性的，同意继续按照两国元首指引，努力稳定并发展中美关系。双方肯定旧金山会晤以来中美各领域对话合作取得的积极进展，同意加快落实两国元首在旧金山达成的重要共识，保持高层交往和各层级接触，继续开展两军交往和各领域磋商，进一步推进中美禁毒、气变、人工智能合作，采取措施扩大两国人文交流，双方愿就国际地区热点问题加强沟通。

■据新华社

共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了，其他问题就好办了。中方愿意合作，但合作应该是双向的。我们不怕竞争，但竞争应该是共同进步，而不是零和博弈。中方坚持不结盟，美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴，不要针对对方，不要反对对方，不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国，希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调，中国有句话，“不日进，则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力，积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”，使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候，表示，拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来，双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战，都需要美中两国合作应对。访华期间，我接触到的美国各界在华人士也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求遏制中国发展，不寻求通过同盟关系反对中国，无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策，希望同中方保持沟通，认真落实两国元首达成的旧金山共识，寻求更多合作，避免误解误判，负责任地管控分歧，推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

■据新华社

会议强调，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，充分发挥湖南历史文化悠久、革命文化厚重、现代文化活跃的资源优势，积极推进文化遗产保护传承，努力在建设中华民族现代文明中展示新作为、作出新贡献。要正确处理保护和传承的关系，切实让文物活起来、让历史看得见、让文脉传下去。要加快推进文化和科技融合，打造具有全国乃至全球影响力的现代化文化和科技融合产业集群；推进文化和旅游融合，把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力和群众真金白银的收入。要建立健全党委统一领导、各地区和部门各负其责的文化遗产保护传承工作机制，提升文化遗产保护传承的能力水平。

会议听取了全省党校系统落实基本培训任务全面提升培训供给能力的情况汇报，指出要认真贯彻落实《中国共产党党校（行政学院）工作条例》，强化基本培训，提升干部培训供给能力，做到应训尽训、全面覆盖。强化资源统筹，通过体制机制创新，构建纵向贯通、横向成网的全省党校系统常态化协作新机制，提高党校系统教学科研工作水平。强化数字赋能，完善网络培训制度，创新教学培训内容和方式，推动住校培训和工余培训、线下培训和线上培训相结合，持续提升办学质效，把湖南干部教育培训工作办好办强。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。

习近平强调，3周前，我同拜登总统通了电话，谈了对今年稳定发展中美关系的考虑，提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调，“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局，怎么应对这个变局，这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体，这已经成为中国外交的旗帜，也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大，人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”，我看现在需要“同球共济”。人类社会休戚相关、福祸相依，各国你中有我、我中有你，大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为，大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

习近平强调，我同拜登总统旧金山会晤时，提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、

## 沈晓明主持召开省委常委会会议强调 自觉把湖南发展放到“国之大者”中思考谋划

三湘都市报4月26日讯 26日下午，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在重庆考察和在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话和指示精神，以及习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》，研究我省贯彻意见；决定于4月29日召开省委十二届六次全体会议；听取有关工作情况汇报。

会议强调，要结合湖南实际深入学习贯彻习近平总书记在重庆考察和在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话和指示精神，更加注重把中央所需和自身所能统一起来，自觉把湖南发展放到“国之大者”中思考谋划，主动融入西部大开发战略，在融入大局、服务大局中实现湖南高质量发展。更加注重科技创新和产业创新深度融合，坚持围绕产业链部署创新链，因地制宜培育和发展具有湖南特色的新质生产力。更加注重以问题为导向全面深化改革，着力破解制约高质量发展的堵点痛点难点问题。更加注重城乡融合发展，加快构建工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。更加注重统筹发展和安全，守住不发生系统性风险的底线。更加注重整治形式主义为基层减负赋能，为基层干部干事创业创造良好条件。